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Μας δίνεται μια συνάρτηση με τύπο 
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, παραγωγίσιμη σε ένα σημείο
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 και μας ζητείται η εξίσωση εφαπτομένης σε αυτό το σημείο. Η εφαπτομένη είναι μια ευθεία, οπότε η εξίσωσή της έχει τη γενική μορφή 
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. Το α είναι ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας, μας δείχνει την κλίση (εφαπτομένη της γωνίας που σχηματίζει η ευθεία με τον άξονα 
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 (παραδείγματα Α)
Η εξίσωση εφαπτομένης λοιπόν γίνεται: 
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. Για να βρούμε το β, βάζουμε στη θέση του 
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 το 
[image: image8.wmf]0

x

 και στη θέση του 
[image: image9.wmf]y

 το 
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 (παραδείγματα Β)
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ:
Α)    (Συντελεστής διεύθυνσης)
1.Δίνεται η συνάρτηση 
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.Βρείτε το συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης στη γραφική παράσταση της 
[image: image12.wmf]f

 στο 
[image: image13.wmf]0

x1

=


Λύση: 

Βρίσκουμε πρώτα την παράγωγο της συνάρτησης:   
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Ο συντελεστής διεύθυνσης στο 
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, οπότε ο συντελεστής διεύθυνσης είναι το 5.
2. Δίνεται η συνάρτηση 
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. Βρείτε τις τιμές του α, για τις οποίες η εφαπτομένη στη γραφική παράσταση της f  στο 
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 έχει συντελεστή διεύθυνσης 6.

Λύση:

Βρίσκουμε πρώτα την παράγωγο της συνάρτησης:   
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Ο συντελεστής διεύθυνσης στο 
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 και είναι ίσο με 6, δηλαδή:
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3. Δίνεται η συνάρτηση 
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. Βρείτε το συντελεστή διεύθυνσης και τη γωνία ω που σχηματίζει η εφαπτομένη στη γραφική παράσταση της f  στο 
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  με τον οριζόντιο άξονα 
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Λύση:

Βρίσκουμε πρώτα την παράγωγο της συνάρτησης 
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 .                      Ο συντελεστής διεύθυνσης στο 
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Ο συντελεστής διεύθυνσης δείχνει την κλίση, που είναι η εφαπτομένη της γωνίας ω, άρα                           
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Β)  (Εξίσωση εφαπτομένης)
1. Βρείτε την εξίσωση εφαπτομένης στη γραφική παράσταση της συνάρτησης 
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 στο σημείο Α με τετμημένη -1

Λύση:

Βρίσκουμε πρώτα την παράγωγο της συνάρτησης 
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Η ζητούμενη εφαπτομένη έχει τη μορφή : 
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Ο συντελεστής διεύθυνσης είναι :
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Βρίσκουμε και το 
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Άρα το σημείο επαφής είναι το 
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 το οποίο  ανήκει τόσο στη γραφική παράσταση της συνάρτησης, όσο και στην ευθεία, και γι αυτό  βάζουμε στην 
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 στη θέση του x το -1, στη θέση του ψ το 4, και για α το -3 που βρήκαμε για συντελεστή διεύθυνσης και βρίσκουμε το β : 
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Η εξίσωση εφαπτομένης είναι η 
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2. Δίνεται η συνάρτηση: 
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Α)  Βρείτε τα σημεία της γραφικής παράστασης της f, στα οποία οι εφαπτόμενες είναι παράλληλες στον άξονα 
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Β) Βρείτε τη εφαπτόμενη της γραφικής παράστασης της f στο 
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Λύση:

Βρίσκουμε πρώτα την παράγωγο της συνάρτησης: 
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Α) Αφού οι εφαπτόμενες είναι παράλληλες στο οριζόντιο άξονα, αυτό σημαίνει ότι στα σημεία αυτά η γωνία είναι 0, άρα και η εφαπτομένη της γωνίας είναι 0, δηλαδή : 
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Άρα τα σημεία είναι τα:   
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  ή  
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Β) Η εφαπτομένη έχει τη μορφή: 
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Το σημείο 
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 ανήκει στην εφαπτομένη, άρα 
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Επομένως η εξίσωση εφαπτομένης στο 
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3. Δίνεται η συνάρτηση : 
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.Βρείτε τα α και β, αν η εφαπτομένη στη γραφική παράσταση της f στο σημείο της 
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σχηματίζει με τον άξονα 
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 γωνία 
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Λύση:

Βρίσκουμε πρώτα την παράγωγο της συνάρτησης: 
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Το σημείο 
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 ανήκει στη γραφική παράσταση της f, άρα 
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Η γωνία που σχηματίζει η εφαπτομένη είναι 
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, ισχύει 
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Και επειδή 
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Άρα και  
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Ασκήσεις:

1. Δίνεται η συνάρτηση 
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.Βρείτε το συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης στη γραφική παράσταση της f στο σημείο της 
[image: image71.wmf](
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2. Δίνεται η συνάρτηση 
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. Βρείτε τις τιμές του α, για τις οποίες η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο 
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 έχει συντελεστή διεύθυνσης 8.

3. Δίνεται η συνάρτηση 
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. Βρείτε τις τιμές των α και β, για τις οποίες η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο της 
[image: image75.wmf](
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 έχει κλίση 5.

4. Βρείτε την εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της συνάρτησης:
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 στο σημείο 
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 στο σημείο 
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    5.  Δίνεται η συνάρτηση 
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Α) Βρείτε το σημείο της καμπύλης της f, στο οποίο η εφαπτομένη είναι παράλληλη  στην ευθεία 
[image: image81.wmf]3x1
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                     Β) Βρείτε την εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο του

                     ερωτήματος Α




   6. Δίνεται η συνάρτηση 
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       Α) Αν ο συντελεστής διεύθυνσης της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f 


στο 
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 είναι 5, βρείτε το κ


        Για 
[image: image84.wmf]2

k=

:


        Β) Βρείτε την εφαπτομένη στη γραφική παράσταση της f στο σημείο
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        Γ) Βρείτε τα σημεία τομής της εφαπτομένης με του άξονες

          Δ) Να υπολογίσετε το 
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, όταν το x τείνει στο 1
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